

• 综述 •

# 严重胸部创伤急诊救治及护理干预措施

池建昌 彭军\* 王青山 朱小语

兵器工业北京北方医院 100089

**[摘要]** 严重胸部创伤在临床中具有病情变化快、病情危重的特征，此症的病死率比较高，故在对其急诊救治的过程中必须争分夺秒，使抢救成功率得以提升，但此病症仅仅依赖于有效的急诊救治，还需要对患者采取科学的护理干预措施，从而改善治疗效果，实现患者的早日康复。为了研究严重胸部创伤急诊救治的方法以及护理干预措施，本文将结合临床进行探讨，现做如下综述。

**[关键词]** 严重胸部创伤；急诊救治；护理干预

**[中图分类号]** R473.6

**[文献标识码]** A

**[文章编号]** 2095-7165 (2019) 07-261-02

急诊科所收纳的患者均具有病情危重急的特征，严重胸部创伤属于临床中常见的重症疾病，由于胸部组织结构比较复杂，在对患者进行急诊的过程中，需要对患者的受伤部位和程度进行初步判断，并掌握患者的一般资料，从而根据有效信息对患者进行进一步的急诊抢救和护理干预，这便需要护理人员能够与医生之间紧密配合，尽量争取治疗时间，使患者的生命得以挽救。但采取怎样的急诊救治方法和护理干预措施值得人们思考。

## 1 严重胸部创伤概述

胸部创伤顾名思义，即为发生在人体胸部的创伤，此病症在临床比较常见，具相关统计数据估计，胸部创伤大概占据全身创伤的 25%，在所有因创伤死亡的患者之中，胸部创伤患者大概占 20%，而严重胸部创伤属于危重症，其致死率更高。胸部创伤的致死率较高主要是因患者大部分是在事故现场死亡或者是运送医院的途中死亡，故采取有效的治护措施对于挽救患者生命来讲非常重要。胸腔创伤依照伤情及原因可分为闭合性损伤及开放性损伤，前者主要是胸部受到强烈挤压或是暴力撞击所致胸部脏器及组织损伤，如钝器打伤、挤压伤、高空坠伤等；后者的损伤能够穿透胸膜，导致胸膜腔同外界之间相互联通，造成血胸和气胸，主要为锐器所伤或是器伤。故严重胸腔创伤还应该依据具体病因采取有效的治护措施。

## 2 严重胸部创伤急诊救治措施

由于严重胸部创伤属于危急重症，故应该采取有效的救治措施来保证患者的生命安全。

### 2.1 采取现场急救措施

当严重胸部创伤事故发生后，现场人员或者是救护车抵达事故现场后，医务人员应该此案去基础性现场急救措施，应坚持胸部创伤的急救处理原则，针对存在严重呼吸循环障碍或者是处于濒死状态的患者实施心肺复苏术，使患者的呼吸道保持通常，对患者的气管和口腔中存在的分泌物进行清除，如血块、痰、胃内容物等，给予患者止血处理，以免血液流失过多导致失血性休克，针对开放性气胸患者应该立即使用消毒厚敷料将伤口封闭覆盖，并使用宽胶带对患者固定包扎，使患者出现的开放气胸转变为闭合性骑行，并至医院后按照闭合性气胸进行急诊救治。

### 2.2 院内急救措施

患者入院后，应对患者病情进行评估，并根据患者的血型对患者实施补充血容量治疗，若患者发生失血性休克，则应该依据患者的病情输入血浆、全血或者是代用品，以使患者血容量得以补充，使休克得以纠正，若患者出现呼吸困难时，应该给予患者使用人工呼吸机实施辅助呼吸通气。

### 2.3 手术治疗

当患者出现血胸时，应该对患者实施早期胸腔穿刺术治疗，

或者是采取胸腔闭式引流术治疗，从而使胸腔内部的积血得以排出，并达到减压的目的；针对心包积血患者，应该在心包填塞症状明显的情况下对患者实施心包穿刺减压术，并做好开胸探查术的准备工作，且开胸探查术需要依据其手术指征进行；针对肋骨骨折患者还应该实施胸带胸口外固定术。

## 3 严重胸部创伤的护理干预措施

针对严重胸部创伤不仅需要采取急诊救治措施，还应该积极采取护理干预措施，具体护理干预措施如下：

### 3.1 实施现场护理

当救护车抵达事故现场后，医护人员除实施常规处理之外，还应该对患者的病情进行初步评估，并在返往医院的途中与院内保持联系，告知院方患者实际情况，并做好接诊准备，开通绿色通道。

### 3.2 实施院内常规护理

患者入院后，应该对患者实施健康教育，将疾病相关知识以及治疗方式讲述给患者，使患者了解治疗过程，同时使患者家属签署知情同意书，通过健康教育使患者及其家属对治疗更为依从、配合；同时，还应该对患者实施心理护理干预，通过心理疏导减轻患者紧张、焦虑以及恐惧等不良心理；给予患者体位护理，针对休克及昏迷患者使其取平卧位，且保证其头部偏向一侧，以免出现呼吸道堵塞而造成窒息；针对血压比较稳定的患者采取平卧位；针对支气管断裂、严重肺挫伤患者需要避免健侧卧位。

### 3.3 实施循环护理

休克是造成严重胸部创伤早期出现死亡的重要原因，故在早期应实施有效处理以使患者的循环功能得以维持，除上述救治中的常规处理之外，针对失血性休克患者还应该构建两条静脉通路，为患者补充血容量，针对病情危急患者，应该采取自体血回输的方式进行治疗，通常是经抗凝、胸腔血液过滤之后立即完成血液回输。

### 3.4 实施急救护理

在对患者抢救的过程中，应该尽快对患者出现的呼吸功能障碍进行纠正，除对患者清理呼吸道外，还应该给予患者吸氧护理。当患者为表浅者或是存在呼吸减慢，并且患者的血氧饱和度未能有效纠正，以及呼吸道分泌物较多且不易吸出的情况下，应该对患者进行气管插管或者是切口器官给予呼吸机辅助呼吸，此外，护理人员还应该严密观察患者的病情变化以及生命体征。

### 3.5 实施胸腔闭式引流护理

此方面护理过程中，护理人员应该做好如下工作：（1）患者术后应使其取卧位，从而有利于呼吸和引流；（2）应该使引流装置保持通常和密闭，合理放置引流管，以免其脱出或受压弯曲；（3）合理放置并固定引流管，当患者于术后 3h 之内的出血量达到 200ml 以上，又或是 24h 之内出血量达到 1000ml 以上，应该马上与医生取得联系，并对患者进行有效处理；（5）指导患者咳嗽，并协助其排痰；（6）

（下转第 263 页）

\* 通讯作者：彭军

甜黏腻食物减少摄入，忌食用动物脂肪、内脏及海鲜等肥甘厚味之品。气虚质膳食调护：饮食食物种类选择以性平偏温、健脾益气，如大米、南瓜、胡萝卜、山药、大枣、香菇、豆腐、鸡蛋、牛肉等。避免或少食空心菜、槟榔、生萝卜等耗气食物。避免食用生冷苦寒、辛辣燥热食物。阴虚质膳食调护：食物种类选择上以甘温补脾阳、温肾阳为主，常见为羊肉、鸡肉、带鱼、韭菜、茴香、腰果、松子、生姜等。避免食用生冷、苦寒、黏腻食物，常见为田螺、螃蟹、芹菜、苦瓜、梨、绿豆、冷冻饮料等。处于盛夏季节避免食过于寒凉之品。中医理论上遵循“春夏养阳、秋冬养阴”，因此膳食调护过程中，侧重点为春夏季节，避免大补温阳之品，慎饮酒。湿热质的膳食调护：食物选择上以甘寒、苦寒清化湿食物，如绿豆、芹菜、黄瓜、薏苡仁、马齿苋、藕等。少食羊肉及动物内脏等肥厚油膩食物，避免食用韭菜、生姜、辣椒及火锅、烹炸、烧烤等辛温助热的食物。血瘀质的膳食调护：对食物种类选择上以调畅气血作用为主，常见为生山楂、玫瑰花、黑豆、油菜等。少食用收涩、寒凉、冰冻食物，如乌梅、柿子、花生米及蛋黄、虾及猪脑、奶酪等高脂肪、高胆固醇食物，女性月经期间忌服用活血类食物。气郁质的饮食调护：食物选择以理气解郁作用为主，如黄花菜、菊花、玫瑰花、茉莉花、大麦等，少食收敛酸涩的食物，如石榴、乌梅、酸枣等。特禀质的饮食调护：饮食维持均衡、粗细搭配适当、荤素配伍合理，以益气固表食物为主，避免食用辛辣、腥发食物，不食含致敏物质的食品，如蚕豆、鹅肉、虾、蟹、咖啡等。中医上依据体质合理开展饮食计划干预，后续依据患者整体恢复情况合理调整饮食计划，可有效降低术后尿石症复发率。

#### 4.2 健康教育

随着现代社会人们生活水平不断提高，往往结石发病率随之增加，往往日常生活干预中，多加注意可起到预防作用。日常运动中可增加散步、慢跑等有氧运动，通过原地跳跃同样可抑制结石复发。加强日常作息习惯养成，多饮水利于各种盐类及矿物质排出，餐后、运动后加强饮水量，饮食方面注重膳食结构调整，对尿石症患者后续康复起着重要作用<sup>[18]</sup>。同时，加强公众对尿石症认知程度，可保障工作后续健康。因医院等卫生机构在预防尿石症中发挥着重要作用，尿石症患者出院指导中重点讲解各项预防措施，可防止疾病复发提升患者对尿石症相关知识认识，提高警惕性基础加强预防工作开展，降低尿石症发生概率。对不同类型尿石症患者各项饮食注意事项：①尿酸盐结石患者应减少嘌呤食物摄入。②胱氨酸结石患者可大量饮水，以碱化尿液<sup>[19]</sup>。③草酸钙结石患者可大量饮用白开水，食物、饮品中减少草酸摄入。④磷酸盐结石患者，食物摄入以低钙、低磷食物为主，对豆类、奶类、蛋类食物控制摄入量，减少尿路感染。

#### 5 小结

泌尿结石形成原因，多数学者认为为各种危险因素相互作用结果。诸多致病因素中，较多问题尚未完全阐述，仍需进一步深入探讨。通过对泌尿结石各项相关危险因素研究，饮食作为患病重要因素，因此，后续尿石症预防工作中，加强饮食调节及管理，利于降低尿石症患病率、复发率，为疾病科学、合理、防治提供个体化指导<sup>[20]</sup>。往往体质与疾病、健康有着密切关系，不同体质类型对疾病存在不同易感性。通过对体质进行分型合理予以措施干预，能有效降低尿石症复发率，将中医调护优势、发展

(上接第 261 页)

嘱咐患者定期翻身及叩背，对患者肺功能进行锻炼，以免出现肺不张和缺氧。除此之外，在护理过程中应该坚持无菌操作，以免发生感染。

#### 4 结语

综上所述，在对严重胸部创伤进行急诊救治的过程中，应该采取有效的护理干预措施，从而使抢救成功率得到提升，并使并发症得以减少，使治疗效果得到提升，从而使患者早日康复。

#### [参考文献]

[1] 田永青，郭菲. 严重胸部创伤并发急性呼吸窘迫综合征的

前景体现出来，利于后续临床尿石症复发率控制。

#### [参考文献]

- [1] 吴林斌，陈立，杨均等. 尿路草酸盐结石预防的代谢评估及饮食干预(附 946 例报告)[J]. 中国中西医结合外科杂志, 2018, 24(4):395-399.
- [2] 梁金，李建明，陆荣枢等. 结石成分分析与饮食干预预防泌尿系结石的临床意义分析[J]. 中医临床研究, 2018, 10(3):42-44.
- [3] 陈益民，蔡旌槐，陈伟义等. 泌尿系结石患者微创术后结石成分分析及饮食干预对结石复发率的影响[J]. 白求恩医学杂志, 2015, 13(1):72-72, 73.
- [4] 梁健鹏，张天禹，杨芳等. 1843 例泌尿系结石患者结石成分分析[J]. 重庆医学, 2019, 48(4):630-633.
- [5] 陈建英，周晓娟，孔广启等. 规律饮食营养指导在泌尿系统内镜碎石术后快速康复中的作用研究[J]. 检验医学与临床, 2017, 14(3):342-344.
- [6] 曹润敏，吴凡宇，黄振等. 泌尿系结石红外线光谱成份分析与饮食干预控制复发研究[J]. 中国现代药物应用, 2018, 12(11):18-20.
- [7] 彭双阳，袁晚春，廖纪帆等. 肾结石患者的代谢评估在饮食防治中的临床研究[J]. 国际医药卫生导报, 2018, 24(13):2038-2042.
- [8] 吴林斌，鲍文朔. 结石成分分析在草酸盐结石患者饮食指导中的作用(附 746 例报告)[J]. 中国中西医结合外科杂志, 2015, 21(3):246-248.
- [9] 周素芬. 规律饮食营养指导在泌尿系统内镜碎石术后快速康复中的作用研究[J]. 山西医药杂志, 2019, 48(5):638-639.
- [10] 曾家元，杨蓉，张龙等. 185 例尿路结石患者结石成分及分布特征分析[J]. 重庆医学, 2016, 45(36):5165-5167.
- [11] 钟勇，袁野，胡裕东等. 316 例泌尿系统结石成分构成特点及防治[J]. 检验医学与临床, 2018, 15(24):3747-3749.
- [12] 俞幼林，方兴亮，朱锦龙等. 联合应用不同内镜保胆取石术治疗青年胆囊结石的效果和术后结石再复发的危险因素分析[J]. 中华全科医学, 2017, 15(6):1088-1090.
- [13] 赵色玲，许春，赵利涛等. 红外光谱法测定闽南地区 756 例尿路结石成分临床分析[J]. 东南国防医药, 2017, 19(1):48-50.
- [14] 张汉荣，高清河，杨镇有等. 中国成人泌尿系结石相关危险因素的 Meta 分析[J]. 中华泌尿外科杂志, 2018, 39(12):935-939.
- [15] 吴清龙. 泌尿系结石病因学的研究现况[J]. 国际泌尿系统杂志, 2015, 35(5):749-753.
- [16] 侯妙珍，赵明杏，牛剑祥等. 胆囊结石术后发生院内感染的危险因素及护理对策[J]. 中国医药导报, 2015, 12(36):160-163.
- [17] 张登峰. 女性尿路结石患者 198 例年龄分布和结石成分分析[J]. 中国基层医药, 2017, 24(22):3417-3420.
- [18] 于鲁欣，董田田，庄桂敏等. 依托尿路结石成分分析提高尿石症患者健康教育有效率的效果[J]. 中华现代护理杂志, 2017, 23(21):2721-2724.
- [19] 刘英，王志勇，徐辉等. 承德地区尿路结石成分分析及健康护理指导对尿石症患者的影响[J]. 中国煤炭工业医学杂志, 2017, 20(5):591-593.
- [20] 高小平，李星娅，高丽梅等. 排石操配合中药口服在泌尿系统结石患者中的效果[J]. 实用临床医药杂志, 2017, 21(14):208-209.

护理体会[J]. 东方食疗与保健, 2015(10):123-123.

[2] 吴小琳. 关于严重创伤急诊患者的抢救及护理措施研究[J]. 大家健康(学术版), 2016(3):261-261.

[3] 丘运兰. 严重胸部创伤并发急性呼吸窘迫综合征患者的临床护理措施探讨[J]. 中医临床研究, 2016(3):28-29.

[4] 宋莉，罗红娥，杨宝惠，等. 严重胸部创伤合并血气胸的观察及护理体会[J]. 医药前沿, 2016, 6(25):342-343.

[5] 谭淑英，蒋星星，徐兰花，等. 急诊外科创伤救治中的护理措施[J]. 大家健康旬刊, 2017, 11(3): 218-218.